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Fumo nel mondo

Fumatori: 1/3 della popolazione adulta mondiale

Fumo: prossima principale causa mondiale di 
morte e disabilità (più di incidenti stradali, 
AIDS, TBC, suicidi, omicidi e mortalità materna AIDS, TBC, suicidi, omicidi e mortalità materna 
messi assieme)

Stimati 10 milioni decessi/anno nel 2030 
(7 milioni nei paesi in via di sviluppo - 2 milioni in 
Cina)

Peto R, Chen ZM, Boreham J. Tobacco - the growing
epidemic. Nature Medicine 1999; 5555: 15-17.



1887 ca
Van Gogh “Autoritratto con pipa e cappello”

Gli italiani secondo l’abitudine al fumo
(stima1 su dati indagine Doxa-ISS 2006)

TOTALE MASCHI FEMMINE

OSSFAD – Indagine DOXA-ISS 2006

FUMATORI 12,2 milioni circa             6,9 milioni circa             5,3 milioni circa  
24,3% 28,6% 20,3%

EX
FUMATORI 9 milioni circa  5,8 milioni circa              3,3 milioni circa  

18,1% 24,0% 12,6%

NON
FUMATORI 29 milioni circa            11,4 milioni circa  17,5 milioni circa  

57,6% 47,4% 67,1%

FUMATORI 12,2 milioni circa             6,9 milioni circa             5,3 milioni circa  
24,3% 28,6% 20,3%

EX
FUMATORI 9 milioni circa  5,8 milioni circa              3,3 milioni circa  

18,1% 24,0% 12,6%

NON
FUMATORI 29 milioni circa            11,4 milioni circa  17,5 milioni circa  

57,6% 47,4% 67,1%

1La stima è effettuata sulla base dei dati della popolazione residente al 1 gennaio 2005 - Istat









1965
Magritte
“La bonne foi”

Consumo medio giornaliero fra il 2002 e il 2006Consumo medio giornaliero fra il 2002 e il 2006
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Età media in cui si inizia a fumare
Maschi Femmine Totale

17,0 18,9 17,7



1926
Magritte 
“Ceci n’est pas une pipe”

Tentativi di smettere Tentativi di smettere Tentativi di smettere Tentativi di smettere 

I tentativi di smettereI tentativi di smettere

Tentativi di smettere 
con successo       

Tentativi di smettere 
con successo       

18,1%
21,9% Maschi - 9% Femmine

36,3% degli attuali 
fumatori ha fatto 

almeno un tentativo di 
smettere

(ex fumatori)

Tentativi di smettere 
senza successo       

Tentativi di smettere 
senza successo       

circa 9 milioni circa 4,4 milioni

OSSFAD – Indagine DOXA-ISS 2006



1650 -60
Van Gillis
“Interno di taverna con fumatori”Motivazioni principali che hanno spinto 

i fumatori a smettere
Motivazioni principali che hanno spinto 

i fumatori a smettere

REALI PROBLEMI DI SALUTE 46,8%

MAGGIORE 
CONSAPEVOLEZZA DEI 

28,2%
CONSAPEVOLEZZA DEI 

DANNI DEL FUMO

28,2%

GRAVIDANZA/NASCITA DI UN 
FIGLIO

6,9%

RACCOMANDAZIONI DEL 
MEDICO

4,4%

OSSFAD – Indagine DOXA-ISS 2006



F.Ligier
“I Fumatori”

Progetto PASSI - Progressi delle Aziende Sanitarie per la Salute in Italia

RAPPORTO NAZIONALE 2007-2008

ABITUDINE AL FUMO

29,8(29,3-30,4)

2007           2008

%(IC 95%)

29,8(29,3-30,4)

42,5(41,8-43,2)

61,2(60,0-62,5)

37,2(36,1-38,4)

95,7(95,4-96,7)

87,2(86,8-87,7)
87,1(86,5-87,7)

71,8(71,3-72,4)

Sistema di sorveglianza 
della popolazione adulta 
(18-69 aa) per monitorare 
i fattori comportamentali 
di rischio per la salute e 
la diffusione delle misure 
di prevenzione a livello 
aziendale e regionale con 
dati confrontabili. 

Progetto PASSI



RAPPORTO NAZIONALE 2007-2008

Abitudine al fumo di sigarette

Pool di ASL –Passi 2008 (n=37. 012)

Fumatori

29,8 (29,3-30,4)

33,333,3
36,7
31,0
23,8

34,5
25,3

22,9
33,8
30,7
24,2

37,8
30,5
29,8

L’abitudine al fumo è più alta nelle classi
di età più giovani, tra gli uomini nelle 
persone con livello di istruzione intermedio
e con molte difficoltà economiche
Emergono differenze statisticamente 

significative nel confronto tra le regioni 
(range 25%Trentino-34%Lazio)
Circa due fumatori su tre ha ricevuto il 

consiglio di smettere da un medico o da un 
operatore sanitario(29% a scopo preventivo)
Quasi tutti gli ex fumatori riferiscono di 

aver smesso senza farmaci
Il 37% dei fumatori attuali ha tentato di 

smettere durante l’ultimo anno. 



DATI DELLA REGIONE LAZIO 2009



DATI DELLA REGIONE LAZIO 2009



DATI DELLA PROVINCIA DI RIETI 2009

AbitudineFumo distribuzione percentuale 

1_Fumatore 60 29,9% 

2_ExFumatore 35 17,4% 

3_Fumatore in astensione 4 2,0% 

4_NonFumatore 102 50,7% 

Total 201 100,0% Total 201 100,0% 

ABITUDINE AL  FUMO 

sesso 1_Fumatore 2_ExFumatore 3_Fumatore in astensione 4_NonFumatore TOTAL

1 Uomini

%
33

33,0

23

23,0

3

3,0

41

41,0

100

100,0

2 Donne

%

27

26,7

12

11,9

1

1,0

61

60,4

101

100,0

TOTAL 

%

60

29,9

35

17,4

4

2,0

102

50,7

201

100,0

Distribuzione dell’abitudine al fumo per sesso



DATI DELLA PROVINCIA DI RIETI 2009

Fumatori per classe d'età

FUMATORE 

Cla eta Si No TOTAL

18-34

%

20

34,5

38

65,5

58

100,0

35-49 21 46 67

Fumatori per sesso

FUMATORE 

sesso Si No TOTAL

1 Uomini

%

36

36,0

64

64,0

100

100,0

2 Donne 28 73 101
35-49

%

21

31,3

46

68,7

67

100,0

50-69

%

23

30,3

53

69,7

76

100,0

TOTAL

%

64

31,8

137

68,2

201

100,0

2 Donne

%

28

27,7

73

72,3

101

100,0

TOTAL

%

64

31,8

137

68,2

201

100,0

Fumatori per livello di istruzione

FUMATORE 

Istruz.cat Si No TOTAL

1 - bassa

%

34

35,8

61

64,2

95

100,0

2 - alta

%

30

28,3

76

71,7

106

100,0

TOTAL

%

64

31,8

137

68,2

201

100,0



DATI DELLA PROVINCIA DI RIETI 2009

A quanti fumatori è stato consigliato da un operatore sanitario di smettere di fumare?

Consiglio di smettere Distribuzione  Percentuale 

Si 32 66,7% 

No 16 33,3% 

Total 48 100,0% 

E perché?

Consiglio smettere Distribuzione  Percentuale  

1_Si, motivi di salute 12 25,0% 

2_Si, scopo preventivo 15 31,3% 

3_Si, entrambe le ragioni 5 10,4% 

6_No, non suggerito 16 33,3% 

Total 48 100,0% 

E perché?

Modalità con cui hanno smesso di fumare gli ex-fumatori

Come ha 

smesso 
Distribuzione  Percentuale 

da solo 35 100,0% 

Total 35 100,0% 



DATI DELLA PROVINCIA DI RIETI 2009

Le regole del fumo in casa

Fumo in Casa Distribuzione  Percentuale 

1_Non si fuma 151 75,1% 

2_Si fuma in certe stanze_ore_situazioni 36 17,9% 

3_Si fuma sempre 14 7,0% 

Total 201 100,0% 

Percezione del rispetto del divieto di fumo nei locali pubblici

Risp_Divieto_in_locali Distribuzione Percentuale 

1 Rispettato sempre 115 62,2% 

2 Rispettato quasi 

sempre 
38 20,5% 

3 Rispettato a volte 20 10,8% 

4 Rispettato mai 12 6,5% 

Total 185 100,0% 

Percezione del rispetto del divieto di fumo sul luogo di lavoro

Risp_Divieto_su_lavoro Distribuzione  
Percentual

e 

1 Rispettato sempre 58 62,4% 

2 Rispettato quasi 

sempre 
14 15,1% 

3 Rispettato a volte 11 11,8% 

4 Rispettato mai 9 9,7% 

5 Non so/non ricordo 1 1,1% 

Total 93 100,0% 



Le tre età della donna – G.Klimt

Le donne fumatrici sono più motivate
a fumare che a smettere  rispetto 
agli uomini poiché l’accensione della
sigaretta rappresenta anche un 
momento dedicato a se stesse, un 
mezzo per affrontare lo stress, un 
simbolo di emancipazione, fascino e parità

Complice la pubblicità che usa immagini
suadenti : la sigaretta è sottile, light,
bionda …

LE DONNE E IL FUMO

bionda …
Ma quello che le donne non sanno è che
anche i danni provocati dal fumo sono
al femminile, a causa di fattori, genetici,
ormonali e costituzionali

L’organismo delle donne è più sensibile 
all’azione nociva del fumo!



I BENEFICI PIÙ COMUNI PERCEPITI DAI GIOVANI 
SULL’USO DI TABACCO 

1°Sono usati come rito di passaggio: un modo per entrare 
nel mondo degli adulti, per essere considerati grandi

Fumo e giovani



2°Sono usati da persone di successo, da 
persone che attraggono l’attenzione: un 
modo per sentirsi popolari, affascinanti, 
sexy, seducenti, indipendenti, forti.



3°il loro uso è “normale”: secondo i giovani fumano e 
bevono quasi tutti



44°°Il loro uso non fa male: i giovani hanno la sensazione 
che il loro uso non sia pericoloso, soprattutto se è 
moderato o di durata limitata



E NEL NOSTRO TERRITORIO ?...

Nell’anno scolastico 2006/07 è stato condotto uno studio per 
valutare l’abitudine al fumo degli adolescenti, tramite la 
somministrazione di un questionario rivolto agli allievi di 15 
scuole (4 medie e 11 superiori), suddiviso in tre parti: 
• la prima anagrafica generale e sociale
• la seconda contenente domande sull’eventuale abitudine al fumo
• la terza sulle abitudini collegate al fumo all’interno del • la terza sulle abitudini collegate al fumo all’interno del 
contesto familiare. 

Territorio A         Territorio B
ROMA                RIETI

totale              maschi                  femmine
1947                940                      957

TIPO DI SCUOLA       TOTALE           % FUMATORI
scuole superiori 

territ.A              523                  28,9
territ.B              638                  30,4

scuole medie             
territ.A              684                    3,5
territ.B              103                    6                

La distribuzione dei ragazzi 
fumatori non varia in 
maniera significativa per tipo
di scuola superiore
•38,4% liceo classico
•27,2% liceo scientifico
•23,5% liceo pedagogico
•31,3% istituti tecnici 



I genitori dei ragazzi fumatori sono per la 
maggior parte anch’essi fumatori!!

I ragazzi che praticano un’attività sportiva anche 
non agonistica fumano di meno!!

La maggior parte dei ragazzi che fumano 
conoscono bene le conseguenze dannose del fumo!!conoscono bene le conseguenze dannose del fumo!!

MOTIVO DELL’ INIZIO

0,70%

12,30%

52,80%

34,20%

12

Distribuzione dei ragazzi rispetto ai motivi che li 

hanno spinti ad iniziare a fumare

territorio A

fumano gli sportivi

fumano i familiari

fumano gli amici

fumano gli attori 0,00%4,00%

92,00%

4,00%

12

Distribuzione dei ragazzi rispetto ai motivi che li 

hanno spinti ad iniziare a fumare

territorio B

fumano gli sportivi

fumano i familiari

fumano gli amici

fumano gli attori 



La sigaretta dà coraggio …
La sigaretta come “riempimento” di 
vuoti …

MOTIVO DELL’ABITUDINE

6,40%7,10%

46,80%
39,60%

0

12

Distribuzione dei ragazzi in relazione alla 

motivazione dell'abitudine

territorio A

fa sentire grandi

dà sicurezza 

fa sentire meglio

 occupa tempo libero 6,40%7,10%

46,80%
39,60%

0

12

Distribuzione dei ragazzi in relazione alla 

motivazione dell'abitudine

territorio A

fa sentire grandi

dà sicurezza 

fa sentire meglio

 occupa tempo libero



Fumo e gravidanza









Prevalenza del fumo in gravidanza





Fumo e menopausa





La Libertà è una conquista … non mandarla in fumo!

Grazie per l’attenzione


